

志愿填报无志何以如愿

□姜泓冰

高考是学子迈向大学的第一步。眼下这段日子，各省份陆续发布录取分数，是不少家长和考生心里七上八下的时光——要知道，每年都会有“幸运儿”紧踩着分数线跻身名校，也有人因为志愿填报不跌落一个层级。

虽然不喜欢国内一些指标看不分明、数据未必准确的大学排行榜，但每到高考填报志愿的当口，还真是常常想：幸好有排行榜，可以让考生家长们从纷繁无序的信息中，抓住一点点直观的依据。

最近这段时间，跟大学教育搭儿的人士往往回收到家长朋友的紧急询问：“哪所学校好？哪个专业好就业？”“薪酬最高的职业排行榜”们，也都挤在这个时段问世。

然而，无论是排行榜还是陌生专家，甚或家长本人，在决定一个年轻人未来职业乃至人生走向的关键时候，做得再好，考虑得再缜密，也不过是个“越俎代庖”的越界者。以看似精明世故、充满关爱的立场，做着跟风逐热的盲目之举，惟独忘记了年轻人自己的兴趣、志向与特长。

国内某知名高校曾透露，每年该校自主招生及高考招生中，一大半高分考生的“理想专业”是金融。面试时，多数学生未必显示出

对金融业的了解与兴奋，多半会老老实实说是“父母替我决定的”。

中国的父母习惯替儿女做主，以“为了你好”的名义。其中一个原因是，我们的家庭与中小学教育体系中间，一直缺少“了解职业”和“认识自我”这两个环节。大多数中国学生在一种“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”的教育模式里被呵护着长大，在幼童乃至少年时代，我们很少会放纵孩子去参加简单劳动，体验诸如清洁工、厨师、木匠之类职业手艺；从小学到大学，学校训练孩子学会了各种写作文的套路，却很少训练他们如何认识自我、表达自我。如此，到了18岁，他们中的多数人，能够不假思索地给一张张考卷填上标准答

案，却除了“考个好大学”“当状元”外，很少有其他理想，更难有自己选择和决定的能力。

这恰恰是欧美教育中最值得我们学习之处。比如，美国大学的招生过程，几乎就是让一个少年认清自我、打磨理想的经过。

朋友的女儿办出国留学，父母外语水平不足以包办代替，申请学校的过程基本由女孩自主完成，每申报一所学校都要写文章，介绍自己的特长、兴趣、经历，阐述申请该校、某专业的理由。写作、修改、申请，反复往来，女孩感慨说，“这几个月，让我真正了解了自己想要什么”。

大学的专业与未来职业关联度不小，偏偏大学教育又存在滞后

性。无数例子证明，入学时热门的专业，4年后或许会难以就业。即使是身在名校、毕业拿高薪，过着外人羡慕的生活，但若并非自己所长、所好，无法享受专业学习和职业乐趣，同样算不得“成功”。眼下，国内大学的应对之策，似乎只能是尽可能减少专业细分，实行大类招生，避免家长代孩子填志愿时只能“外行看热闹”，也让学生进入大学后有机会重新选择。

中国社会已经走过初级温饱，在奔小康了。中国的家长填报志愿时能否走出重“薪”轻“人”的心态；中国的教育，能否及早补上职业教育、自我认知这一课？因为，喜欢和适合的，就是好专业、好大学、好职场。

晚报观点

小官背大官后果很严重

□王立雪(本报)

20日，江西贵溪市白田乡兰田村黄源坞村小组3名小学生意外落水，一名学生获救，2名学生失踪。落水事故发生后，贵溪市政府办副主任王军华、科员丁先保于21日上午赶赴现场参与搜救，经过一段漫水路段时，丁先保主动提出背王军华过去。但王军华的行为已产生不良影响，在一定程度上损害了党员干部形象，故对王军华给予免职处分。(中新网6月23日)

又是一起背干部事件，又是一起“鞋没进水，脑子进水了”事件。记得去年10月，有网友曝浙江余姚三七市镇某领导下乡视察水灾，因为他的鞋比较贵，由年近六旬的村书记将其背进灾民家里。随即，余姚市三七市镇政府宣布：免去当事人三七市镇村镇建设办公室主任职务，并给予党内警告处分。同时，镇政府澄清其当时穿的是布鞋，而且是魏家桥村村支书主动要求背他趟过水面。

这两件事相距不到一年，难道贵溪市政府办副主任王军华健忘，是“不知有汉，无论魏晋”——根本不知有这事，还是抱着侥幸心理？古人说：前事不忘，后世之师。浙江余姚市背干部事件被炒得沸沸扬扬，王军华不能忘记，因为这是反面教材，应该时时刻刻记在心中，以免重蹈覆辙。如果抱着侥幸心理更不应该，领导干部的一言一行、一举一动，都有无数人在看着。何况现在能照相的手机这么普及，网络系统这么发达，抽天价烟的，

表哥等人不都是被网络“网”住的吗？

从两件事情来看，有一个共同的特点，那就是下级背上级，浙江余姚市是村支书背镇的一位中层干部；贵溪市是科员背市政府办副主任。这真是应了那句话：官大一级压死人。下级背上级有讨好、巴结之嫌，上级有成作福之快，如果不是，为什么不是上级背下级呢？

官本思想根深蒂固，很多人认为当官就为了贪图享受，为了高人一等，见了困难大呼一声：给我上！享受在前，吃苦在后。有这种想法的官员们作威作福惯了，救灾的时候也不忘耍威风，遑论关心群众疾苦、全心全意为老百姓服务了！只要干部作风不彻底改变，那种进农家“怕脏”、支农怕“晒黑”、下水田“怕蚂蝗咬”、参加义务劳动“怕累”、下水救人“怕湿手机(名表)”、救火“怕烧伤”(牺牲)等各种各样的“怕剧”，还会继续上演。

如果当领导的都时时处处考虑如何更好地关心群众疾苦、考虑如何更好地为百姓服务，他们能见了泥水就让人背着？如果他们严以律己，率先垂范，就是有枪眼也应该挺身而出，别说是湿了鞋。

当前开展的为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动，着力解决人民群众反映强烈的突出问题，是当务之急。要发扬党的优良传统和作风，始终把人民放在心中最高位置，一心一意服务群众，多办帮民、利民、富民的实事，着力解决人民群众反映强烈的突出问题，特别是思想、宗旨、作风纪律等方面存在的问题，让党员干部摆正同人民群众的关系，知道“我是谁”；明确“依靠谁”；弄懂“为了谁”。这样，才能培养一支全心全意为人民服务的干部队伍。

画里有话



王铎/图

跪求零分

通篇空白，只在标题上写了四个字“跪求零分”，得一分；试卷当成了画稿，写下题目之后，画了一个类似于QQ表情的哭脸，通篇再无一字，得两分！这些看似奇葩的作文，都是出自今年江苏高考生之手，让阅卷老师相当无奈。很多人不解，高考中在密集分数段，一分就相差两三千人，考生们恨不得“分分计较”，怎么还会有考生“跪求零分”呢？(《现代快报》6月23日)

“枣庄太平爱心微力量”再行动

近日，枣庄市市政府王新宁副市长一行驱车来到太平人寿枣庄中支职场，在了解了“枣庄太平爱心微力量”的具体活动情况后，在太平人寿枣庄中支潘延亭总的陪同下，为山亭文王裕小学的学生们送去了铅笔、橡皮等学习用品。

据悉，“枣庄太平爱心微力量”爱心助学基金由枣庄中支公司潘延亭总倡导，由枣庄中支全体员工发起，长期用于资助贫困学子。自2014年2月27日“枣庄太平爱心微力量”再行动，是助学基金活动项目其中之一，目的旨在捐助物资的同时，兼顾受困儿童的精神生活，给予其关心、关注，树立孩子们积极、阳光的正确人生观、价值观、世界观。

量”再行动，是助学基金活动

项目其中之一，目的旨在捐助物资的同时，兼顾受困儿童的精神生活，给予其关心、关注，树立孩子们积极、阳光的正确人生观、价值观、世界观。

活动结束，王新宁副市长对“枣庄太平爱心微力量”助学基金的创立予以肯定，并对“枣庄太平爱心微力量”助学基金提出期许和希望，希望太平人寿枣庄中支把这作为一项企业文化广泛、深入、长久地开展下去。

(赵哲倩)

性格协调与需求互补

◆ 贺敬义

贺敬义简介

贺敬义，枣庄市立二院院长，主任医师，高级心理咨询师，山东省医学会精神病学专业委员会副主任委员，枣庄市医学会精神病学专业委员会主任委员。长期从事精神病学研究和临床诊治工作，专业造诣深厚，著述甚丰，出版专著10余部，发表论文30余篇，多项研究成果获奖。

在现实生活中，人们的婚姻都是以性格和需求的协调互补缔结的，夫妻之间的性格互补是关系和谐的一个很重要的因素。爱情互补可以满足相互需求，如一个母爱泛滥型女人以照顾疼爱别

人为需求和满足；文静的妻子与幽默的丈夫，双方的个性倾向和行为特征正好都满足了对方的需

要，并构成了双向的互补关系。一个支配型的男人愿意娶一个依赖型的女人为妻；一个泼辣的女人愿意与一个被动沉默的男人结合；一个崇尚知识，但没有机会上大学的女性，高学历的男性对她更有吸引力；有人对大学生情侣进行研究后发现，对于短期伴侣来说，促使他们爱情发展的动力最主要的是价值观的一致，对于18个月以上的伴侣来说，维系他们恋情关系的真正动力是需求的互补。

有很多人把分手和离婚的理由归结为“性格不合”，其实在有爱情滋润的日子里，所谓的“性格不合”完全可以巧妙地转化为配合默契的互补式爱情或婚姻。一般说来，在择偶过程中，人们总是寻找自己不具备的东西，因此，两个性格不相似的男

女就比两个性格完全相同的男女更容易结合。这就是人们在性格上有“异质相吸”的倾向。当然了，双方的性格差距太大，呈现两个极端的人也不宜结合，因此，性格相距太大，常常要求双方作出大量的妥协，若不是有相当的成熟性和很好的涵养，是难以做到的。也就是说，在择偶问题上，男女在性格上应该追求的是协调。

择偶中的需求互补是显而易见的，有人把婚姻类比为一种交易，认为双方都是以一定的代价去换取自己需求的东西，在婚姻“市场”上，双方都在暗中“讨价还价”，以达到“平等交换”。一般说来，双方应有对等的资本才能进行这类交换，并且一方的资本为对方所需，包括相貌、性格、才华、教养、持家理财能力等。

值得注意的是，性格协调也好，需求互补也好，都不是常数，而是变量，在婚前交往和婚后生活的不同阶段上，双方的性格、需求会不断的调整、发展、变化，因此性格相配在不同阶段具有不同的内容和作用。

另外，对处于逆境中的男女的择偶问题，一个人在遭遇家庭不幸或事业挫折，或人际关系不良、或学业失败等特殊问题时，往往容易去寻找异性的感情安抚，甚至性的宣泄，以求摆脱不良心境。这时，他们并不知道自己从根本上和从长远打算究竟需要什么样的伴侣，而只求眼前的满足，饥不择食地追寻“爱情”来填补空空荡荡的心。因此，任何向他她伸出援助之手的异性，都可能被当作“救命恩人”，被一把抓住，然而，当逆境过去，他

她发现，当初的“救命恩人”并不适合做“终身伴侣”。于是，矛盾冲突、危机离异问题就难以避免了。

爱情和婚姻中，不合肯定是难免的，因为每个人的性格特征各异，都有各自的独立性，因此要对对方的性格有正确认识，要尊重对方的性格。夫妻之间要扬长避短，异质互补，应该注意逐步克制自己的不足之处，千万不要试图改造对方，而应是尊重对方，帮助对方。当夫妻之间发生争吵时，不要一味地去想对方的不足，而要看看自己是否想到了对方的需求，加强沟通，把自己的内心摆出了，让彼此更加了解。

精神卫生名家讲座